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В настоящее время приоритетной целью школьного образования становится развитие способности учеников самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать собственные успехи. Достижение данной цели возможно благодаря формированию универсальных учебных действий обучающихся.
Универсальные учебные действия – это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных областях познания.
В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования универсальные учебные действия сгруппированы в четыре основных блока: личностные, регулятивные, познавательные, включая логические и знаково-символические, коммуникативные. 
В своей работе я остановлюсь на том, как на уроках русского языка через систему практических заданий можно вести работу по формированию коммуникативных универсальных учебных действий.
Коммуникативные действия обеспечивают возможность сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу, эффективно сотрудничать как с учителем, так и со сверстниками.
Один из путей формирования коммуникативных учебных действий – организация интерактивного обучения. Интерактивное обучение – это обучение, построенное на взаимодействии учащегося с учебной средой, которая служит источником усваиваемого опыта.
Для него характерно следующее:

    - опора на опыт учащихся

    - активность учащихся

    - позиция учителя – консультант
К интерактивным формам организации учебного процесса относится  работа в парах сменного состава, цель которой заключается в том, чтобы усвоить « правила дружной работы:

    1. Когда я работаю в паре, я вежлив и внимателен.

    2. Говорить нужно так, чтобы слышал только твой партнер.

    3. Вторгаться в работу другой пары запрещено.

В своей педагогической практике работу в парах сменного состава я обычно провожу на уроках комплексного применения знаний и умений (урок закрепления). Как правило, этому уроку предшествует урок крупноблочного изучения материала (методика В.Ф.Шаталова - Ю.С. Меженко) с использованием таблиц, схем, опорных сигналов и конспектов. Данная  методика позволяет не только увеличить объем изучаемого на уроке материала без перегрузки для учащихся, но и представить материал в сжатом виде. Все это дает существенную экономию времени, активизирует познавательную деятельность учащихся. Недаром методику опорных схем в последнее время называют «комфортной».
Так, при изучении в 6 классе темы «Образование сравнительной и превосходной степени имен прилагательных» учащиеся анализируют и обобщают предложенный учителем материал, что находит отражение в следующих опорных сигналах (см. Приложение №1)
На этапе закрепления материала проводится работа в парах сменного состава. Последовательность работы учащихся выглядит следующим образом (чтобы на последнем этапе работы учащиеся не мешали друг другу, пара 1-3 меняется местами):
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На каждой парте у учащихся есть памятка:

    1. Иванов объясняет Петрову свою часть правила, используя для этого материал своей карточки под пунктом А.
    2. Петров объясняет Иванову свою часть правила, используя пункт А своей карточки.

    3. Обмен карточками и письменное выполнение задания пункта Б.
    4. Взаимопроверка (ошибки исправляются карандашом). «Учитель» на полях ставит оценку и указывает свою фамилию, отвечая за качество работы своего «ученика» (после взаимопроверки)

    5. Работа над ошибками, взаимопомощь.
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По такому же принципу может быть организована работа в 8 классе по теме «Односоставные предложения». На первом уроке – крупноблочная подача материала (см. Приложение №2), на втором или третьем (в зависимости от качества усвоения материала) – работа в парах сменного состава.

Примерный вариант карточки.
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2.    Из данных предложений выпишите определенно-личные

предложения, подчеркните сказуемое, укажите, чем оно

выражено: 

1. Люблю грозу в начале мая. 2. Ночью курсантов подняли

по тревоге. 3. На рассвете с реки потянуло холодом. 4. Раз -

буди меня завтра рано, о моя терпеливая мать. 5. Ты не пой,

косарь, про широку степь.6. Знаю, что шутишь. 7. Тихая,

звездная ночь.

Хочется отметить, что учащиеся с удовольствием работают в парах:  возможность за один урок три раза побывать не только в роли ученика, но и «учителя» предоставляется нечасто. Кроме того, данная форма работы, основанная на доверии и доброжелательности,  повышает самооценку учащихся, они становятся более уверенными, учатся совместно приходить к общему решению. А это, в свою очередь, дает возможность учителю развивать способности своих учеников, совершенствовать коммуникативные учебные действия.

Приложение № 1
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Приложение № 2
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